

# 制定规划要以观念更新为先导

梁淑芬

随着改革的逐步深入，我们各级领导越来越突出地意识到抓宏观规划目标的重要性，因为领导者的宏观规划目标正确与否，直接关系到领导的决策。最近，湖北省委要求各地制定贯彻《中共中央关于社会主义精神文明建设指导方针的决议》的规划，要把规划制定好，首先是要完整、准确地理解文件的精神实质，从全局上、总体上把握文件的根本思想和基本观点；同时，要联系实际，联系思想，在思想上真正有所触动，有所提高，解决好各种认识问题，真正确立两个文明建设一起抓的思想，

要确立物质文明建设与精神文明建设“两张皮”贴在一起的思想必须以观念更新为先导。在这里，我仅就制定宏观规划要注意更新哪些观念，谈点看法。

## 一、变单纯经济观念为经济科技社会协调发展观念

中央《决议》明确地提出了我国社会主义现代化建设的总体布局就是以经济建设为中心，坚定不移地进行经济体制改革，坚定不移地进行政治体制改革，坚定不移地加强精神文明建设，并且使这几个方面互相配合，互相促进。过去，我们的一些同志对精神文明建设在现代化建设总体布局中的战略地位认识不足，对两个文明一起抓的方针重视不够，认为物质文明建设任务实在，精神文明建设看不见、摸不着。因而出现了只注意抓经济工作，忽视了精神文明建设。现在，我们必须树立社会主义精神文明建设与物质文明建设互相渗透、互相配合、互相促

进的新观念。充分认识物质文明和精神文明建设的辩证关系。前两年，我曾提出过要用系统工程的方法来规划我们的工作，从去年开始省政府已着手于抓这方面的工作。我所考虑的就是力求科教战线等方面的文化事业发展要与经济、社会发展相适应，也就是经济、科技、社会协调发展问题。同时也是为宏观管理决策科学化、民主化寻求一条途径。我们选择了老河口市为综合试点单位，把老河口市的总体发展看作是一个大系统，分析和解决市的经济、科技、社会协调发展问题，特别是中长期发展问题，为经济振兴，人民富足提供最佳的发展方案和解决办法。现在除老河口市外，其它县市也有的正在做这方面的工作。我想，如果我们每个领导都能树立经济、科技、社会协调发展的新观念，做到把物质文明和精神文明建设作为一个总体目标来抓，那么我们湖北的经济建设就一定能走在全国的前列。

## 二、变自然经济观念为有计划的商品经济观念

在我们的一些领导者中，由于商品经济的意识和观念淡薄，明显缺乏发展商品经济的内在动力和强烈愿望，以至经济发展缺少活力。我们必须树立社会主义商品经济观念，诸如效益观念、时间观念、市场观念、价值观念、信息观念等等，破除小农经济观念、产品经济观念和平均主义思想。我们不但在经济领域要讲商品经济观念，在精神文明建设方面也要有商品经济观念。如经济领域是科学技术的市场，科学技术成果只有在

经济建设中发挥实际效益，才能体现出自己的真正价值。又如教育为了及时培养出社会主义建设各个领域所需要的合格人才，一方面要进行人才市场预测，按各行各业的需要培养人才，另一方面要培养出对市场需要有更大适应能力的人才。

认识到有计划的商品经济是社会主义经济发展不可逾越的阶段，各级领导就应在思想观念上来一个转变，自觉地运用商品经济观念来指导规划我们的工作。

### 三、变闭关自守的封闭式观念为开放的概念

对外开放，对内搞活是我国现阶段社会主义建设中一项不可动摇的基本国策。几年来，经济体制改革的实践证明，这是一条完全正确的道路。解放以来，由于相当一段时间“左”的错误思想影响，我们许多同志还未能摆脱因循守旧的封闭式观念，对国外情况了解甚少，对国内信息掌握不多。地区和部门也被条块分割，处于半封闭状态中，致使一些领导视野狭窄，思想保守，满足于已取得的成绩，囿于一孔之见，考虑工作习惯于纵向比较，“自己和自己的过去比”不善于横向比较，这种状况阻碍了四化建设的发展。当今世界早已成为一个相互联系、相互交往的开放世界。特别是现在人们认识事物的范围已越来越广泛，我们一定要在自力更生的基础上，把视野从国内范围扩展到国际范围，不但要放手地调动国内一切可以调动的积极因素，而且要放手地利用国外一切可以为国内所用的因素，以天下之长，补一国之短。我们各级领导一定要适应形势的发展，摒弃“闭关锁国”、“夜郎自大”的观念，要认清自己所处的方位，要有横向比较，“知己知彼，方能百战不殆”。有了比较就会有竞争，有了竞争，就拉开了差距，差距一拉开，

各级领导就必定要动脑筋、想办法，大家的积极性一调动起来，我们的工作就活了，事业也就搞上去了。改革开放不仅对经济而言，在精神文明建设方面也要树立开放的新观念。如学术和艺术问题，要实行创作自由、学术自由、讨论自由、批评和反批评自由。另外在教育、体育、卫生等方面，我们也要解放思想，树立大教育、大体育、大卫生的观念。教育是建设精神文明的基础工程，各层次的教育抓好了，全民的素质也就提高了，因此在考虑教育发展规划中，要形成从初级到高级、结构合理、互相衔接、协调发展的教育大系统。卫生要改变过去重治疗轻预防的思想，要从完善卫生保健系统，提高防病治病的综合功能出发，对医疗卫生、食品卫生、环境卫生实行统筹安排。体育也是这样，要走向社会，依靠社会力量办体育，既要讲出成绩，也要讲增强人民体质。

### 四、变静态观念为动态观念

作为一个现代领导者，要能主动驾驭自己领导的系统，就必须时刻注意自己系统的变化、发展。这就是说要重视预测工作。

“预则立”。预测是制定规划的前提。如人口预测问题，根据人口普查的信息来预测发展的趋势，预计在各种不同的人政策指导下，今后人口数量和结构的变化，以至对社会其它方面的影响。又如我省最近在搞人才预测工作，这也是为在宏观上把教育问题摸个底。做预测工作实际上就是要做到提前掌握情况，心中有数。

领导过程的实质，就是要随时掌握自己领导对象及客观环境的变化，重视搜集信息，注意信息反馈，随时进行调节，及时适应客观事物出现的各种新情况，有效地进行动态中的领导。

（下转第32页）